

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年4月27日 星期三 农历三月廿七 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7766 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

公安部新修订《机动车登记规定》5月1日起实施

新华社北京4月26日电 (记者 任沁沁)记者26日从公安部获悉,公安部新修订的《机动车登记规定》将自2022年5月1日起实施,再推出5项便利机动车登记新措施:私家车新车上牌免查验、小客车登记全国“一证通办”、车辆信息变更“跨省通办”、申请资料和档案电子化、部门信息联网共享核查。

其中,公安部会同工业和信息化部5月底前在10个城市试点开通国产小客车注册登记生产企业预查验,实行新车出厂时查验车辆,生产企业与公安交管部门共享车辆信息,群众办理注册登记时免予交验机动车。积极推行互联网登记服务新模式,实现网上售车、网上选号、网上登记,便利群众快捷上牌,助力汽车行业发展。在试点基础上,全国逐步推行。

此外,对在户籍地以外办理小微型非营运载客汽车注册登记的,申请人可以凭居民身份证“一证通办”,无需再提交居住证明;对于已经实施小客车总量调控的地方,仍需按当地政策执行。对变更货车加装尾板、残疾人用车加装辅助装置、小客车加装行李架等情形,群众可以在车辆所在地申请办理,无需返回登记地验车。

公安交管部门将强化“两客一危”等重点车辆源头监管,进一步严格重点车辆准入管理,从源头上预防道路交通事故;健全交通管理执法监督制度机制,对违规办理机动车登记、为不符合标准车辆上牌的,严格责任追究。

以良法促发展保善治

——“中国这十年”系列主题新闻发布会聚焦新时代立法工作的成就与进展

□ 新华社记者 白阳 齐琪

立法数量大幅增加、法律体系日益完备、立法形式更加丰富……4月25日,中共中央宣传部举行“中国这十年”系列主题新闻发布会,聚焦新时代立法工作的成就与进展。

记者从发布会上获悉,党的十八大以来,中国特色社会主义法律体系不断完善,以良法促进发展、保障善治,立法工作取得新进展、新成效。

中国特色社会主义法律体系不断完善

全面依法治国,立法工作是基础。全国人大常委会委员、法制工作委员会副主任许安标表示,党的十八大以来,截至4月20日闭幕的十三届全国人大常委会第三十四

次会议,全国人大通过宪法修正案,全国人大及其常委会新制定法律68件,修改法律234件,通过有关法律问题和重大问题的决定99件,作出立法解释9件,现行有效法律292件。

“与上一个十年相比,我们新制定的法律数量增加三分之一,修改的法律数量增加近2倍,通过有关法律问题和重大问题的决定增加1.5倍。”他说。

其中,重点领域基础性、综合性、统领性法律相继出台,推动法律体系内部进一步体系化、系统化。针对新兴领域风险点、空白区,及时出台网络安全法、电子商务法、数据安全法、个人信息保护法等重要法律,防范化解市场风险。加强涉外领域立法,积极应对涉外安全风险,推动更高水平的对外开放。

“2015年的十二届全国人大三次会议上,立法法作出多处修改。这次修改的一个重要调整,是完善了立法体制,普遍赋予设区的市地方立法权。”许安标表示,立法法修改后,地方立法主体由过去的不到100个增加到353个,立法主体的数量大幅增加,海南自由贸易港法规、浦东新区法规等重要地方法规陆续制定,为中国特色社会主义法律体系增添了新形式。

不断加强宪法实施

宪法是国家的根本法,是全面依法治国的总依据。许安标介绍,党的十八大以来,我国先后出台一系列的制度措施,普及宪法意识、加强宪法实施。

2014年,十二届全国人大常委会第十一次会议表决通过关于设立国家宪法日的决定,将12月4日

设立为国家宪法日,国家通过多种形式开展宪法宣传教育活动。2015年,十二届全国人大常委会第十五次会议表决通过关于实行宪法宣誓制度的决定,由人大及其常委会选举任命的国家工作人员,人民政府、监察委员会、法院、检察院任命的国家工作人员在就职时都要进行宪法宣誓。

下位法的内容与上位法不一致、与宪法规定不符合,不仅不利于群众合法权益的实现,也对宪法权威造成影响。

“规范性文件备案审查是一项具有中国特色、符合中国国情的宪法监督制度。”许安标说,十年间,全国人大常委会共接收各类报送备案的规范性文件14261件,其中行政法规365件,监察法规1件,司法解释630件,地方性法规12897件,(下转第2版)

今年全省公安机关已破获知识产权类犯罪案件87起

河北法制报讯 (通

讯员 张伟娜 记者 章
彤华)2022年4月26日是第22个“世界知识产权日”。2022年全国知识产权宣传周活动的主题是“全面开启知识产权强国建设新征程”。今年以来,我省公安机关按照省委、省政府和公安部全面加强知识产权保护部署要求,深入开展“昆仑一铸盾2022”专项行动,依法严厉打击侵犯知识产权犯罪,保护广大群众合法权益,保障企业正常生产经营秩序。截至目前,全省公安机关已破获知识产权类犯罪案件87起,抓获犯罪嫌疑人157人,涉案金额1.1亿元。

工作中,全省公安机关紧盯危害人民生命健康和生产生活安全的制售假冒伪劣食品药品、农资产品、未成年人用品、儿童玩具、汽车配件、家用电器、机械设备以及建筑材料、消防产品,侵犯商业秘密、假冒专利、非法复制发行图书、网上传

播盗版文学影视作品等各类侵犯知识产权犯罪,全力破案攻坚,取得显著成效。特别是先后破获了于某某假冒注册商标案、“8·31”销售假冒注册商标的商品案、尹某某等人侵犯著作权案等,有力维护了市场良性竞争,保障了经济有序发展。

下一步,全省公安机关将以“昆仑一铸盾2022”专项行动为牵引,持续深入推进打击农村假冒伪劣食品、青少年版权保护季、打击种业假冒伪劣套牌侵权犯罪等系列行动,持续保持对侵犯知识产权犯罪的高压严打态势,依法保护创新创造,保护各类市场主体平等。同时,积极加强与市场监管、知识产权部门协作配合,深化与法、检部门沟通,不断加大对各类侵犯知识产权犯罪的打击力度,切实维护广大人民群众的合法权益,服务高质量发展,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

省司法厅公布法律职业资格证书申领注意事项

4月27日至5月13日统一发放网上预约后现场领取

河北法制报讯 (记者 张世杰)4月24日,省司法厅发布通告,2021年法律职业资格考试成绩合格人员申请授予法律职业资格集中审核认定工作已经完成,对集中发证时间、领证方式等证书颁发有关事项进行了说明,提醒申领人留意。

此次集中发证时间自4月27日至5月13日,具体时间由各市司法局根据工作安排确定,并通过市司法局官方网站等方式发布。因疫情防控要求,不能在集中发证时间,由市司法局另行通知。对于证书的领取,需要申领人先进行网上预约。申领

人自4月26日8:00起登录<https://lawreg.exams.cn/plawreg/index.jsp>网址进行资格证书申领网上预约。申领人本人按照网上预约的时间,持居民身份证到资格申请地的市司法局指定地点领取证书,并签字确认。

需要提醒申领人注意的是,申领证书应按照网上预约时间领取证书,领取证书时应严格遵守申领地疫情防控措施,做好个人防护。法律职业资格证书由资格申请人本人领取。因疫情等原因不能在规定时间内领取证书人员,可联系申请地司法局在其他时间由本人领取。



打击侵权盗版 尊重保护版权

加强版权保护,推动文化产业高质量发展

□ 河北日报记者 史晓多

版权行政执法工作成绩突出、版权示范创建成效显著、版权登记数量持续增长……随着全民版权意识的逐渐加强,党的十八大以来,我省不断加强版权保护工作,在打击各类侵权盗版行为、维护权利人和消费者合法权益、深入进行软件正版化工作等方面取得了显著成效,对激发全省文化产业发展新活力,促进文化事业繁荣发挥了积极作用。在4月26日第22个“世界知识

权日”来临之际,记者对我省版权保护工作进行了采访。

强化版权管理,营造健康版权环境

提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平,离不开创新创业创造的良好环境。以改革创新为动力,重视知识产权保护,才能实现保护版权与加快经济增长良性互动。

软件正版化工作是知识产权保护工作中的一项重要内容,实现软件正版化工作提质增效,有

利于构建与新形势相适应的软件版权保护生态。去年9月,相关部门对我省41家省级政府机关软件使用情况进行现场检查,共检查

7406台计算机,检查结果为杀毒软件正版率为100%,操作系统软件正版率为99.99%,办公软件正版率为99.92%,操作系统软件和办公软件正版率均高于去年全国水平。

这只是我省不断推进软件正版化工作的一个缩影。近年来,全省深入开展软件正版化业务培训,积极引导采购和使用国产软

件,加大督促检查力度,软件正版化工作连续3年取得5分满分成績,名列全国第一方阵。

在强化版权监管执法工作上,我省持续开展打击网络侵权盗版“剑网专项行动”。2021年,全省共出动网络执法人员3907人次,检查各类网络企业885家,巡查网站或自媒体33028个,约谈网站或自媒体责任人222人;查处侵权盗版网站和违法违规APP485个,删除侵权盗版链接3351条,屏蔽、过滤、删除违法有害信息35146条,(下转第2版)

石家庄仲裁委员会知识产权仲裁调解中心揭牌

同时省知识产权保护中心与省版权保护中心签约建立知识产权保护协作机制合作备忘录

河北法制报 4月26日讯 (记者 封颖慧)今天上午,石家庄仲裁委员会知识产权仲裁调解中心揭牌仪式和河北省知识产权保护中心、河北省版权保护中心“关于建立知识产权保护协作机制的合作备忘录”签约仪式在石家庄市举行。河北省知识产权保护中心、河北省版权保护中心、石家庄市

裁委员会、石家庄市企业联合会、石家庄市企业家协会相关领导,以及来自相关企业、知识产权服务机构、律师事务所、仲裁机构等有关单位代表参加活动,共同见证我省知识产权大保护格局初步形成。近年来,随着我省专利、商

标、版权的注册、登记量不断攀升,知识产权纠纷也日益增多。在此背景下,河北省知识产权保护中心、河北省版权保护中心、石家庄仲裁委员会知识产权仲裁调解中心将依托知识产权仲裁调解中心与合作备忘录,发挥各自专业优势,不断拓展仲裁、调解等多种维权渠道,积极推动构建知识产权大保护工作格局。同时,将逐渐强化知识产权保护信息沟通

和快速联动,为权利人提供便捷、高效、低成本维权渠道,不断完善快速维权联动机制,推进知识产权“快保护”。

仪式结束后,河北省知识产权保护中心、河北省版权保护中心、业界专家,分别针对知识产权快速协同保护、版权保护、知识产权纠纷调解等工作做专题培训。

张家口法院加强知识产权保护

河北法制报 4月26日讯 (记者 梁燕 通讯员 潘守成)今天,张家口市中级人民法院组织全市18个法院的干警走上街头,向社会发放宣传资料1万多份,现场为群众解答法律咨询1000多人次。这是该市法院加强知识产权保护,为进一步优化全市营商环境,打造知识产权强市提供坚强司法保障的一个缩影。

张家口中院为切实做好服务企业,营造尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争的良好营商环境,2021年11月16日,先后与6家单位共同签署了《知识产权协同保护合作备忘录》。该备忘录的签署为法院与企业协同保护知识产权构建了制度遵循。今年4月21日,张家口中院陆续向社会

公开发布了5起涉及知识产权案例。4月25日,张家口中院组织市委宣传部、市检察院、市公安局、市司法局、市市场监督管理局、市文旅局等相关单位负责人,以及10家企业代表,召开了张家口市品牌企业知识产权交流分享暨知识产权普法培训会。张家口中院法官向与会人员介绍了各知识产权行政权责司单位的相关职能,厘清了各机关的权利义务等法律法规知识。

旗帜婴儿乳品股份有限公司、河北巡天农业科技有限公司、智慧互通科技股份有限公司负责人分别作了知识产权保护经验介绍。张家口市委宣传部、张家口中院、张家口市市场监督管理局相关负责人先后为大厂授课。